

驾考新意见出台,一大波新举措引关注

早在一年多前 东营就实现自主约考了

本报记者 杨玉龙

驾考改革新《意见》出台 不少新举措明年将试点实施

“脱离了驾校,自学自考的方式让我很意外。”10日中午,东营一家驾校负责人介绍,他看到了新出台的驾考改革新《意见》,“驾照自学直考的方式,完全改变了现有驾考模式,对驾培行业将会造成深远影响。”

《意见》中指出,在有条件的地方,将试点非经营性的小型汽车驾驶人自学直考。脱离了专业的教练车和教练员,该怎样保证学车过程中驾驶员和行人的安全?《意见》也做出了限制性规定,允许个人使用加装安全辅助装置的自备车辆,在具备安全驾驶经历等条件的随车人员指导下,向公安机关领取学车专用标识和驾驶证明后,按照指定的路线、时间学习驾驶,并直接申请考试。

在新《意见》中,还有很多与驾校相关的规定,将在培训机构推广实行计时培训计时收费。学员学车不仅可以先培训后付费,还能自主预约培训时段、自主选择教练员、自主选择缴费方式。此外,还将建立统一的考试预约服务平台,提供互联网、电话、窗口等多种报考方式,待考生完成培训后,可自主选择考试时间和考试场地。考试费的收取也将发生变化,只有在自主约考确定后,才会收取考试费,费用可以实现单科目收取。

学员顺利考试拿到驾驶证后,驾校也要继续“负责”,驾驶员一旦发生严重事故,将倒查考试发证过程。凡是驾驶人取得驾驶证后三年内发生死亡事故负主要以上责任的,要倒查考试发证过程,发现考试员有参与伪造考试成绩、降低考试标准等违规问题的,取消其考试员资格,终身不得参与驾驶考试工作,构成犯罪的,依法追究刑事责任。

此外,按照《意见》,丢了驾驶证也不用再跑回原籍了,在全国范围内将能实现异地补换驾驶证、参加驾驶证审验、提交体检证明。大中型客货车驾驶证也将能异地申领。如果因超过年检期限驾照被注销,可以不经学习直接申请考试!

这么一大波驾考新举措,何时才能施行呢?《意见》中也给出了明确的时间表,将在2016年上半年启动试点,2017年深入推进改革实施,到2018年完成改革。

在自学自考新政出台前 东营早已实行了自主约考

“虽然全国刚刚开始推行自主约考,但我们东营走在了前列,早已实行一年多多了。”东营市车管所考试科科长谭海鹏介绍,自2014年10月1日起,东营驾驶人考试网上自主预约系统正式启动,车管所将全部考试名额投入互联网预约平台,驾考不限名额、驾校、时间和科目,考生可根据自身需求网上自主预约全部科目考试。截至目前,已成功预约近30万人次,平均每天预约超1千人次。

“近年来,东营驾考持续升温,传统驾驶人约考模式已不再适应当前形势。”谭海鹏说,以往的驾校统一约考模式严重制约了考生自主性,考生考试时间完全由驾校把握,甚至成为个别驾校约束考生、获取利益的方式。

该如何将考试资源公平公正分配,让考生享受到自由自主的考试服务?谭海鹏说,这成为车管所面临解决的问题,东营相关部门也进行了积极探索,“最终我们决定建设网络自主服务,并在2014年3月积极升级建设了驾驶人考试网上自主预约系统。”为了搭建好这个平台,车管所和软件公司就建设方案进行了多次研讨,结合东营驾考实际,用了半年时间开发建设,在2014年10月实现了系统成功挂接互联网。

“学员自己约考,刚开始严重搅乱了我们的培训计划。”东营一家驾校负责人说,以往都是驾校为学员一批批约考,学员就像“产品”一样分批次考出。但在自主约考实行后,同一时间入学的学员有的练到了科目三,有的还在练科目二。这就让学车从“全程一人教”,变成了“单科单人教”,让培训更趋向专业化发展。

值得注意的是,目前公安部正在上线测试的“交通安全综合服务管理平台”,正是借鉴的东营经验,并在此基础上开发建成了新的自主预约系统,还拓展出了“异地考试预约”功能。

流浪老人寒冬露宿广利河桥附近

救助站:多次劝其回救助站或回家,均遭拒绝

“在西一路与黄河路交叉口的广利河桥下,有一位拾荒老人,每晚露宿于此处的观景舫之上。天气这么冷,希望有人帮帮他。”近日,有市民拨打本报热线反映了这一情况,希望好心人能为老人提供栖身之所。

本报12月10日讯(记者 聂潇潇 王晓云) 10日上午,记者来到广利河桥东侧的观景舫上,看到一位老人正在收拾铺盖。老人在地上铺了一张广告塑料布,上面放着两块木板和一些垫被,一旁的柱子上晾着几件棉大衣。很长一段时间以来,无论刮风下雨下雪,老人都居住在这里。在黄河路人行道上,停放着一辆破旧的三轮车,车上是老人装了一半的“行李”,一袋衣服、两袋被子和一个水桶。“这两三轮车是家里的兄弟给我的,走到哪儿骑到哪儿。”老人说,他来东营有两年多了。

通过与老人交谈,记者得知老人是利津人,生于1953年,有四个兄弟。“家里的房子没了,没有父母,也没结婚没有老婆孩子。”老人说,两年多来他一直在外流浪,靠别人救济为生。“有时候别人给我钱,有时候我到沿途的商铺讨点钱买饭吃,走到哪儿就住在哪儿。”在老人的“行李”中,记者注意到,有一个超市的购物袋里装着几桶泡面,“这是前两天救助站的人拿来的,还给我了一件

棉大衣”。老人说,救助站的人想送他回家,他拒绝了。“家里没有人了,房子也没了,我不回去。现在收拾完东西我就要换个地方住了,下一站不一定去哪儿。”

提起这位流浪老人,东营市救助管理站的工作人员并不陌生,而且已经救助过至少四次,甚至还有市民报过警。东营市救助站救助管理部部长耿汝洋说,今年春天,有市民建议对这位老人实施救助。“我们带上救助衣物和食物找到他,一说回老家,老人坚决不同意,我们说再多的话也无法劝服,只能把救助物品留给他。后来,根据市民拨打的救助电话,这位老人去过北二路、东四路,这次又在广利河桥住下了。每次接到市民电话,我们都想把他带回救助站或者回家,但都遭到拒绝。”

耿汝洋说,根据自愿救助原则和有关规定,对不愿意到救助管理机构接受救助的人员,只能尊重其个人意愿。“我们只能给老人发放了御寒的棉衣、棉鞋和一些食物,让他安全过冬。”耿汝洋说。



社区搭建平台

12月10日,东营经济技术开发区丽日社区第二届居民书画展正式开幕。“社区工作人员介绍,本次画展都是由社区广大书画爱好者供稿,今后展厅还将不断更新作品,给居民提高一个展示自我的平台,让大家利用平台交流、学习。” 本报记者 魏菲 摄影报道



第一书记学电商

10日,由东营市委组织部联合东营市供销社举办的“全市现代农业第一书记电子商务培训班”在东营开班,主办单位组织了全市的下派第一书记、供销社部分员工和部分农村电商从业者等230余人参加培训。相关负责人称:“第一书记通过学习现代农业电子商务,希望能结合帮扶村实际,带动当地经济发展,为农民朋友传经送宝。”

本报记者 段学虎 摄影报道

“黄河口大众文艺讲坛” 第十期将在本周六举行

本报12月10日讯(记者 宋贝贝) “黄河口大众文艺讲坛”第十场讲座将于本周六(12月12日)9时至11时举行,邀请孙立生先生讲授《曲艺的独特思维与独特智慧》。

孙立生,现任中华曲艺学会副会长,山东省曲艺家协会主席,系全国曲艺界有知名度和影响力的作家、评论家,山东省有突出贡献的中青年专家,第七届“泰山文艺奖·突出贡献奖”得主。从艺40余年来,孙立生在报刊、杂志发表曲艺作品、评论等200余篇,150余万字,结集出版了《孙立生曲艺文集》、《追梦斋呓语》、《投向水面的石子》等6部专著,是“中国曲艺双牡丹”获得者,即曾获得第三届中国曲艺牡丹奖·文学奖和第七届中国曲艺牡丹奖·理论奖。

有意者可电话报名免费现场收听讲座。

地点:东营市图书馆尼山书院国学讲堂。电话:0546-8300988。



流浪老人正在收拾自己的行李。 本报记者 聂潇潇 摄